

青年党团员“寻访红色足迹 传承革命精神”寻访活动

青田 24 名“小红军”重温当年烽火岁月:

“我们要向先烈学习,做新时代好少年”

阅读提示

在“寻访红色足迹 传承革命精神”系列活动的最后一站——青田,24名“小红军”前往革命老区进行红色研学活动,重温峥嵘岁月,追忆历史时刻。

记者 黄俊剑 通讯员 林园园

传承红色基因,汲取奋斗力量。5月22日,由共青团丽水市委、处州晚报等联合举办的青年党团员“寻访红色足迹 传承革命精神”系列活动最后一站来到青田,青田团县委组织青田实验小学、东源小学的24名少先队员们组成“红军小队”,先后前往东源、万山等红色革命老区进行红色研学活动,重温当年烽火岁月,汲取“浙西南革命精神”的宝贵力量。

回首

这片红色热土上 流传着先烈们的动人故事

在东源镇东源村,矗立着一座高大雄伟的周恩来题词纪念碑,见证着一段历史佳话。在抗战时期,时任国民政府军事委员会政治部总务厅长的东源乡贤赵志焄,将十余年节俭的积蓄,连同母亲寿庆时节省下来的费用共2400余元,捐资建造校舍,创办东源小学,特聘时任政治部副主任的周恩来题词。

赵志焄为家乡教育事业做贡献,让周恩来深受感动。1939年1月,周恩来挥笔为学校创立题词“中华民族新希望”。1978年,中共青田县委在东源镇东源村为周恩来题词建碑纪念。1984年7月公布为青田县文物保护单位,同年公布为青田县爱国主义教育基地。80年来,“中华民族新希望”七个大字,激励着代代丽水人民昂首向前。

万山乡万山村是著名的红色村,早在1929年,红十三军领导胡公冕、雷高升、李振声、张学东等就曾多次到万山村发动群众,开展革命斗争。1938年,创办万山垦植生产合作社,万山、光乍坑等6个村有400多户村民入社。1939年,建立了中共万山村党支部,并以这个党支部为中心联络发展万山区、温溪区党的基层组织,不断壮大革命队伍。



在万山交通总站留影

解放战争时期,万山村涌现了“浙西南刘胡兰”潘香凤等革命烈士。1942年,潘香凤成为万山村交通站交通员,1944年5月,她加入中国共产党,成为万山交通总站交通员。潘香凤在担任地下交通员的多年里,工作认真,胆大心细,机智勇敢,从未出过一点差错,曾多次受到党组织的嘉奖,被同志们誉为“常胜的女交通员”。1947年,潘香凤不幸被捕,面对敌人的严刑拷打,她宁死不屈,1948年1月13日,潘香凤在永嘉县壮烈牺牲,年仅22岁。

2017年,万山村成为丽水市“红色基因”党性教育现场教学基地。现在,万山村还保存有兵工厂、交通总站旧址等革命遗址,记录着浙西南革命时期一个个激动人心的革命故事。

重走

每一处革命遗址 都是一座历史丰碑

“我们要谨遵周爷爷的教诲,好好学习,为新时代做贡献。”在周恩来题词纪念碑前,面对着“中华民族新希望”七个大字,24名“小红军”肃穆而立、凝目注视,感受着周爷爷对祖国青少年的殷切期望,开启了这次红色研学之旅。

挥舞着鲜艳的红旗,踏着蜿蜒的山路,“小红军”们沿着先辈们的足迹,来到万山乡万山村。村边有一株高大的榉树,被村民称为“藏枪树”。1947年,万山村7名党员为保存革命力量被迫转移,离开前将4支手枪、18支步枪和子弹包扎好,秘密藏进树干的空心洞中。四个月后形势好转,战士们回来取枪时,枪弹依然完好无损。“真是一棵神奇的树,先辈们真聪明!”在这棵“藏枪树”前,孩子们认真聆听老师的讲解,在树周围好奇地观察着,不时向老师提问。

走进村里的兵工厂旧址,同学们对眼前陈列的锈迹斑斑的武器惊叹不已。1942年,万山村里的党员变卖自家田产,请来外地造枪师傅,通过四个多月努力,造出步枪14支,加上原有枪支和买来的子弹,全村共有22支

枪、3000多发子弹,平均每支枪有150发子弹。“参观了这么多革命旧址,令我印象最深刻的就是这个兵工厂,当时的条件那么艰苦,但是我们的革命前辈们还能制造出这么多武器,让我感到很敬佩。”东源小学学生周敏君说。

“1948年1月13日,遍体鳞伤的潘香凤被敌人押往碧莲溪滩刑场。她呼喊着‘中国共产党万岁’英勇就义,牺牲时年仅22岁……”在万山交通总站旧址,万山村老党员潘万松为同学们讲述了万山乡的革命历史和潘香凤的英雄事迹,少先队员们聚精会神地聆听。

“小时候,爷爷给我讲过潘香凤的革命故事,当时并没有特别大的感触。今天实地参观了革命老区,听了党员爷爷动情的讲述,我被潘香凤大无畏的精神深深感动了。”青田实验小学四年级学生白伟晨说,今后要以革命先辈为榜样,珍惜美好生活,努力学好本领,将来报效祖国。

弘扬

传承红色基因 我们要做新时代好少年

“孩子是祖国的未来,我们要通过红色研学活动,在少先队员心中种下红色的种子,培养新时代好少年。”青田团县委副书记、少工委主任蔡铭泽说,青田团县委正推出“红+绿”双色育人工程,开展“红色基因代代传”主题教育、“红领巾走青田”红色研学等主题教育活动,传承红色基因。

当天的研学活动中,每个同学都领到了一本红色书籍。“书里有很多革命英雄的小故事,我回去后一定认真阅读,以英雄为榜样,努力成为对社会有用的人。”东源小学五(2)班学生陈敬沛说。

“这次‘浙西南革命精神’之旅,丰富了我们的精神世界,使我们真切感受到革命先烈抛头颅、洒热血的英雄气概,是一次难忘的心灵洗礼。”青田实验小学四年级学生陈乾勋说,虽然山路崎岖,但和同学们一起参观了很多革命遗址,听到了很多革命故事,这样的红色之旅特别有意义,今后他将更加珍惜来之不易的幸福生活,好好学习,成为祖国的栋梁之才。



参观兵工厂旧址



红色讲堂听党课

